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MOTIVAZIONE
Memoria presente è un manuale agile, chiaro e completo, arricchito da un innovativo Atlante tematico per esplorare nello spazio e nel tempo l’economia, la tecnologia, gli scambi e per comprendere l’integrazione tra storia e saperi settoriali. 
Nel racconto storico, organizzato in Parti e Capitoli, sono indagati in modo chiaro ed esaustivo gli aspetti fondamentali delle civiltà passate. Paragrafi specifici, inoltre, danno profondità storica ai sistemi politici ed economici, alle forme di amministrazione dello Stato, alle conquiste in campo tecnologico e dell’innovazione.
Le rubriche a corredo dei capitoli permettono di approfondire lo studio nella prospettiva della integrazione dei saperi (geografia, cittadinanza e costituzione, economia, territorio) e delle competenze (lettura diretta delle fonti):

· Geografia e Storia indaga gli eventi e i processi storici alla luce dei fattori geografici che li hanno condizionati o favoriti.

· Le parole della Cittadinanza è un’agile lettura sulle parole chiave di Cittadinanza e Costituzione sollecitate dal racconto storico.

· La voce del passato è la stazione didattica del capitolo sulle principali fonti antiche, debitamente contestualizzate e dotate di una Guida alla lettura che accompagna lo studente trasmettendogli metodi di analisi e comprensione delle fonti.

· Il punto su offre approfondimenti su argomenti importanti di economia, tecnica, società: sistemi giudiziari, funzionamento dei tribunali, introduzione della moneta, sistemi e pratiche religiosi, aspetti di costume, innovazioni militari, grandi scoperte.

· Monumenti e Territorio, a fine capitolo, illustra i principali complessi monumentali e urbani dell’Antichità e del Medioevo, offrendo un approfondimento sul patrimonio artistico lasciatoci in eredità dalle società passate.

A supporto della narrazione, un ricco apparato didattico agevola la lettura e lo studio: glossari, tabelle, schemi, carte, grafici.

Il capitolo si chiude con la Sintesi e Verso le competenze, un set di esercizi per la verifica delle conoscenze, delle abilità e delle competenze.

Arricchisce la proposta didattica un originale Atlante di economia, tecnologia, scambi: una raccolta di tavole sui sistemi economici, le produzioni, i commerci, le innovazioni principali del mondo antico e medievale. Nelle tavole, grande attenzione è riservata anche all’organizzazione del lavoro e al profilo di alcune figure professionali.

L’Atlante è riccamente illustrato con carte, disegni ricostruttivi, fotografie; inoltre, i focus sull’industria italiana, OGGI, ricchi di dati aggiornati e organizzati in grafici e tabelle di facile lettura, agevolano il confronto presente-passato.
Lezioni di storia BES: in volume unico, lezioni facilitate e ad alta leggibilità con mappe concettuali e attività mirate, immagini di grande formato e carte semplificate; anche per le esigenze di ripasso e recupero.
Memoria presente risponde, inoltre, alle nuove disposizioni in materia di libri di testo introdotte con Decreto Ministeriale n° 781/2013 e rientra nella Modalità mista – tipo B: l’offerta comprende il manuale cartaceo, il manuale digitale in formato epub, con funzioni evolute di interattività e personalizzazione, e i contenuti digitali integrativi. 

I contenuti digitali integrativi accessibili sul sito www.laterzalibropiuinternet.it: 

· Schede Il punto su
· Schede Le fonti 
· Videolezioni degli autori

· Audiosintesi dei capitoli
· Test interattivi
· ebook Essere cittadini, un corso di Cittadinanza e Costituzione

Sullo stesso sito sono disponibili materiali digitali per il docente: podcast delle Lezioni di Storia Laterza, eBook di una selezione di titoli di storia antica e medievale dal Catalogo Laterza, Materiali per la didattica e la verifica. 

Tutti i contenuti integrativi sono trasferibili nell’Aula Digitale, piattaforma online Laterza per sviluppare la didattica in classe e a casa. 
Nell’Aula Digitale è inoltre attiva la Biblioteca digitale, per leggere in streaming una selezione di libri dal Catalogo Laterza.

