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MOTIVAZIONE	COSTITUZIONE CITTADINANZA COMUNITÀ - nel rispetto della legge n. 92 del 2019 che introduce l’insegnamento dell’Educazione civica in tutti gli ordini di scuola - è un manuale che mira alla formazione del cittadino autonomo e responsabile, il quale conosce i fondamenti dello Stato democratico, i principi e contenuti fondamentali della nostra Carta costituzionale e raccoglie le sfide del terzo millennio: cittadinanza digitale, lavoro, sviluppo sostenibile. 

Il manuale è organizzato in 8 Parti articolate in più Lezioni: I valori della democrazia; Stato e Costituzione; La Costituzione italiana: principi, diritti e doveri; L’ordinamento della Repubblica italiana; La Comunità Internazionale; Cittadini e lavoro oggi; Cittadini e ambiente; Cittadini e mondo digitale. È dunque assicurata la copertura completa di tutto il perimetro tradizionale dell’Educazione civica e delle tematiche ricomprese nella recente legge sull’insegnamento della materia.

Il volume ha una fortissima impronta didattica, frutto dell’esperienza pluridecennale dell’autrice che insegna discipline giuridiche nelle Scuole superiori di Secondo grado. Gli elementi didattici caratterizzanti sono: 
· le schede Vita quotidiana che illustrano l’impatto concreto che non solo la Costituzione ma anche le direttive e la legislazione comunitarie hanno nella nostra esistenza di cittadini e di persone: per esempio, le prescrizioni sulla plastica monouso o i vincoli delle procedure d’infrazione per debito eccessivo; 
· le schede Focus diritto (e diritti) che approfondiscono alcuni argomenti di particolare interesse: per esempio, il diritto di asilo o il rapporto tra competenze statali nazionali e competenze UE;
· le schede Educazione civica e… (letteratura, economia, ambiente, ecc.) che istituiscono collegamenti interdisciplinari;
· le sezioni Verso l’Esame di Stato poste alla fine di ogni Parte e ideate per la preparazione all’Esame di Stato attraverso simulazioni di prove scritte e di colloquio. 

In Appendice, il testo della Costituzione della Repubblica italiana è lo strumento di riferimento principale per consentire agli studenti anche l’utilizzo di fonti dirette da cui discendono le principali norme del nostro vivere civile. 
