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MOTIVAZIONE	FILOSOFIA. GUIDA ALL’ESAME DI STATO contiene 28 esercitazioni, organizzate per anno, sulle tipologie B e C di prova d’esame. La selezione dei temi e degli autori e la strutturazione delle tracce per ciascun anno scolastico hanno come orizzonte di riferimento le competenze e gli obiettivi specifici di apprendimento declinati nelle Indicazioni nazionali per la Filosofia e tengono conto degli ambiti disciplinari coinvolti nelle prove dell’Esame di Stato. Alcuni testi permettono inoltre di approfondire tematiche legate all’educazione civica e ai valori fondanti dei sistemi democratici.
Per ciascuna delle due tipologie di prova vengono fornite sia tracce guidate sia testi da utilizzarsi come esercitazione. Tutte le prove rivolte agli studenti del terzo anno sono state predisposte nella forma dello svolgimento guidato. Nelle prove per il quarto anno, il livello di complessità dei temi e dei quesiti proposti aumenta gradualmente, per accompagnare lo studente verso una maggiore padronanza dei mezzi espressivi e l’autonomia operativa. Infine, nella predisposizione delle prove indirizzate agli studenti del quinto anno si è puntato a un consolidamento delle competenze linguistiche e logico-argomentative acquisite nel I biennio. 
Sul sito www.laterzalibropiuinternet.it sono disponibili contenuti digitali per gli studenti utili alla conduzione del colloquio. 
