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MOTIVAZIONE	Uno e molti propone al Consiglio di Classe soluzioni didattiche per l’insegnamento trasversale dell’Educazione civica al primo Biennio. Insieme a un’esposizione agile e piana della disciplina, un set di laboratori multidisciplinari favorisce la collaborazione tra docenti e il coinvolgimento della classe in piste di lavoro individuali e cooperative sui valori fondanti della società civile.

Capitoli essenziali illustrano gli argomenti di studio in modo chiaro e accessibile, anche grazie alla robusta dotazione di schemi e box di approfondimento e con attenzione agli articoli delle carte fondamentali, in primo luogo la Costituzione italiana.

Insieme alle proposte didattiche di fine capitolo, Cittadini Attivi, sui temi chiave – Costituzione italiana, Cittadinanza digitale, Sostenibilità – e sul tema fondamentale dei Diritti, ci sono i laboratori Pensiero civico Pensiero critico, palestre di apprendimento cooperativo per la classe che integrano Storia, Geografia, Italiano, Diritto: nelle flipped classroom, nei debate e nei compiti di realtà spunti e riflessioni critiche sulle attività di gruppo da svolgere sono sollecitati da un’antologia di documenti e articoli di stretta attualità con Guide alla lettura e Palestre Invalsi. Ai curiosi sono proposti i suggerimenti per l’approfondimento in Rete e una ulteriore antologia di letture, Per saperne di più.

Completa il volume una appendice di documenti fondamentali per lo studio: la Costituzione della Repubblica italiana, la Dichiarazione universale dei diritti dell’uomo, la Dichiarazione dei diritti del fanciullo, la Carta dei diritti fondamentali dell’Ue, l’Agenda 2030. 

I contenuti digitali integrativi, disponibili sul sito www.laterzalibropiuinternet.it, sono richiamati nel testo a stampa e direttamente raggiungibili dal manuale digitale.


